

**ОТЗЫВ**  
о диссертации **Тагаева Мирлана Конуровича**  
**«ФОРМАЛЬНО-ЮРИДИЧЕСКИЕ ИСТОЧНИКИ ПРАВА**  
**В ПРАВОВОЙ СИСТЕМЕ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ»,**  
подготовленной на соискание ученой степени  
кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 –  
теория и история права и государства;  
история учений о праве и государстве

В настоящее время правовая система Кыргызской Республики, активно адаптирующейся к вызовам XXI в., переживает процесс становления, направленного на удовлетворение интересов современных общества, государства и личности. Факт того, что взаимоотношения общества, государства и личности в силу своей социальной значимости должны быть урегулированы преимущественно правом, сомнений не вызывает. Четко определенная система источников правовых предписаний играет в этом процессе ключевую роль. Поэтому создание нормативной правовой базы, обеспечивающей устойчивое поступательное развитие государства, выступает как приоритетное направление развития государственно-правовой системы современного Кыргызстана.

М. К. Тагаев впервые в теоретико-правовой науке предпринял попытку комплексно охарактеризовать систему формально-юридических источников права, закрепленных в правовой системе Кыргызской Республики.

В диссертационной работе М. К. Тагаева:

- определены основные этапы становления и развития представлений об источнике права и видах источников права;
- выявлены основные подходы к оценке роли и места источников права в контексте традиционного и интегративного подходов к пониманию права;
- сделан вывод о ведущей роли права в регулировании общественных отношений в современном кыргызском обществе и о закреплении правовых предписаний в формах нормативного правового акта, правового обычая и нормативного договора;
- выявлены признаки нормативного правового акта как источника современного кыргызского права;
- определено место правового обычая в системе социальных регуляторов кыргызского общества в условиях глобализации и сохранения национальной идентичности;

– определены перспективы использования юридического прецедента в конструировании правовой действительности современного Кыргызстана;

– выявлены отличительные черты нормативного договора как внешней формы объективизации права.

Текст диссертации, научный аппарат исследования и Список использованных источников и специальной литературы свидетельствуют, что источниковой базу диссертационной работы составили разнообразные источники нормативного и ненормативного характера. Разнообразие привлеченных к анализу видов источников свидетельствует о репрезентативности источниковой базы диссертации. Круг избранных диссидентом источников представляется позволяющим достичь цель и задачи исследования.

Во время подготовки диссертации М. К. Тагаев продемонстрировал стремление к фундаментальному изучению проблемы, самостоятельность, активность и творческий подход к решению исследовательских задач, умение реагировать на критические замечания и устранять выявленные недостатки. Итог работы – диссертация, выполненная индивидуально и самостоятельно. Цель и задачи, поставленные М. К. Тагаевым в исследовании, реализованы в полном объеме. Диссертация имеет научную и практическую значимость.

Основные результаты исследования были представлены научной общественности и получили одобрение на конференциях международного, всероссийского, регионального, межвузовского уровней в России, Казахстане, Украине. Результаты исследования нашли свое отражение в 30 публикациях (в том числе 8 статьях, опубликованных в журналах, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук).

Результаты проверки диссертации в системе «Антиплагиат» подтверждают, что некорректные заимствования текстов работ других авторов в исследовании М. К. Тагаева места не имеют.

Диссертация М. К. Тагаева является логически завершенным исследованием, осуществленным автором индивидуально и самостоятельно.

Результаты исследования М. К. Тагаева обсуждались и были одобрены на заседании кафедры теории государства и права Санкт-Петербургского университета МВД России.

Диссертация М. К. Тагаева соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г. (ред. от 1 октября 2018 г.) «О порядке присуждения ученых степеней» и может быть представлена к защите.

Научный руководитель –  
начальник кафедры теории государства и права  
Федерального государственного казенного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Санкт-Петербургский университет  
Министерства внутренних дел Российской Федерации»  
(198206, г. Санкт-Петербург,  
ул. Летчика Пилютова, д. 1; 8(812) 744-70-53)  
доктор юридических наук по специальности 12.00.01. –  
теория и история права и государства;  
история учений о праве и государстве,  
профессор  
заслуженный работник высшей школы  
Российской Федерации  
(n.nishnik@bk.ru)

Нижник Надежда Степановна

